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Esaminiamo una a una le stampe e le problematiche legate alla redazione del conto 

consuntivo

1. Il conto consuntivo si compone del conto finanziario e del conto del patrimonio.

Art. 22



Prima di fare qualsiasi stampa bisogna essere sicuri che nel controllo avanzo avete zero nei campi 

Differenza



Abbiamo già fatto il programma annuale e quindi dovremmo avere tutto apposto … cosa debbo 

controllare?

Andate da Stampe \ Periodiche \ Situazione contabile 1

2

Impostate 2020 nel periodo, cliccate su 

Conferma



Esaminate le pagine che riguardano le entrate in particolare la colonna Disponibilità

la colonna disponibilità 

deve contenere solo gli 

importi relativi 

all’avanzo di 

amministrazione

Le voci che 

riguardano la 

competenza 

debbono  essere 

pari a zero



Ora esaminiamo gli aggregati delle spese

Qua la colonna Disponibilità non deve mai contenere valori sotto lo zero poiché significherebbe che avete 

sfondato ( = siete in disavanzo) l’attività o il progetto



SE NECESSARIO QUINDI FARETE 
DELLE VARIAZIONI /  STORNI E LI  

PORTERETE AL PRIMO CONSIGLIO 
D’ISTITUTO



… E ORA COSA BISOGNA CONTROLLARE ?



Andate su Altro \ Associazione entrate a progetto/attività e verificate se avete associato alle schede 

finanziarie gli accertamenti e le reversali, sia in conto competenza che in conto residui



Cliccando nei puntini 

potrete  associare gli 

accertamenti alle spese 

previste; 

ripetete lo stesso processo 

per le reversali

A fine pagina viene spiegato che i 

simboli significano semplicemente 

che il movimento non è assegnato 

o che  lo è del tutto o in parte; 

quindi non va confuso con Corretto 

/ Sbagliato 



Solo dopo questa operazione potrete fare la stampa del prospetto economie disponibile sia in pdf

che in formato excel (vedi slide successiva)



Questo foglio Excel vi permetterà di definire meglio l’avanzo vincolato o non vincolato risultante dal modello H nei 

singoli aggregati di spesa ed esporlo analiticamente al collegio dei revisori dei conti



Altri Problemi: stampando la scheda finanziaria nelle entrate non mi figurano le somme accertate o riscosse, cosa può essere 

successo?

Per risolvere questo problema è sufficiente andare nell’aggregato di entrata (04 04) e associare alla scheda 

l’entrata



Cercate la reversale o l’accertamento;1

2 Cliccateci sopra due volte e andate nella sezione 

ProgettiCliccando  sul simbolo Inserisci progetto 

selezionato
3

4 Cliccando sul simbolo uguale assocerete tutto 

l’importo



Finalmente ora le entrate risultano accertate e riscosse



Domanda: quando nelle spese si hanno somme pagate ma non impegnate … da cosa può dipendere?

Risposta: la causa di solito è da imputare al tipo spesa diverso 

utilizzato negli impegni e nei mandati di quell’aggregato;

Domanda: In che modo posso individuare gli impegni difformi ai mandati o viceversa?

Risposta: fate una 

stampa del 

Riepilogo per 

Tipo spesa e 

osservandolo 

attentamente vi 

accorgerete 

quando in alcuni 

movimenti avete 

utilizzato Tipi 

spesa diversi

Ad esempio in 

questo mandato 

n.3 non viene 

valorizzato lo 

stesso tipo 

spesa 

nell’impegno n. 

11



Se avete sistemato i modelli B sia in entrata che in uscita 

ora potete stampare anche il modello N



Cosa debbo fare per stampare il modello M?

Andate su Stampe \ Stampe generali \ Annue \ Modello M – Spese del personale

Impostate il 

2020 e 

cliccate su OK

1 2

3
Cliccare su    

preleva i dati

4
Cliccare su 

Esporta per 

bilancio

5

Si aprirà questa 

finestra dove dovete 

scrivere 

C:\ARGO\SCAMBIO



ORA COMPLETATE L’IMPORTANZIONE NEL BILANCIO

Andate su Stampe \ Consuntivo \ Spese del personale (Mod. M)1

2
Scegliete 

l’esercizio

Cliccando su 

importa dati 

si aprirà la 

finestra al 

punto 4 

3

4



Predisporre il conto del patrimonio - modello K

DECRETO 28 agosto 2018 , n. 129 Art. 22 

comma 3



Come si compilano i dati del modello K?

1 Dopo aver controllato i dati della colonna a sinistra (Situazione al 01/01) e verificato che 

coincidono con la situazione al 31/01 del modello K dell’anno precedente potete procedere …

2 Se conoscete già i valori da inserire potete agire nella colonna VARIAZIONI per ottenere i 

valori in corrispondenza della Situazione al 31/12



Ma in quali righe si deve intervenire? Da dove ottengo i dati?

Impostare le 

date e 

lasciando 

selezionata

Sintetica 

cliccare su 

Stampa

Otterrete il 

raccordo che 

vedete qui a 

destra

Andate nel 

programma 

Inventario Win e 

seguite il percorso 

dell’immagine a 

destra

1

2

3



Se ora  intervenite quindi nella colonna delle VARIAZIONI otterrete questo risultato



Su quale altre righe è necessario intervenire?

Le righe su cui intervenire sono diverse a seconda della scuola e del patrimonio di una scuola, ad 

esempio alcune hanno terreni, automezzi, brevetti, ecc. e quindi ogni anno aggiornano questi 

valori.

La maggior parte delle scuole però intervengono oltre alla sezione A – 2 MATERIALI

Anche nella riga B – 4 - 1

Poiché il programma espone i dati riportando a sinistra (al 01/01 di quest’anno) il valore che era nel

modello K dell’anno precedente al 31/12 e vi aggiunge il saldo finale del conto corrente bancario della

scuola spesso si creano dati incoerenti. Per risolvere il problema bisogna controllare il valore iniziale e

far si che il valore finale sia uguale alla somma del saldo del vostro conto corrente bancario + il saldo

al 31/12 del c.c.p. quello postale.



Ho stampato il modello J e però nelle somme riscosse e anche nelle somme pagate manca sia la reversale che 

il mandato per le minute spese. Come mai? 

1
Se seguite il percorso riportato nell’immagine 1

2

Si aprirà la finestra riportata qua a destra

Con l’impostazione giusta che come vedete 

non riporta le partite di giro … se voi siete 

convinti del contrario potete agire nel 

quadratino a destra



DOMANDA: Come 

mai le partite di giro 

non debbono essere 

riportate mod. C e J?

RISPOSTA: le partite

di giro non sono una

vera spesa né una

vera entrata bensì un

anticipo al DSGA e la

relativa restituzione a

fine anno – se

sommate alle altre

entrate farebbero

gonfiare sia le entrate

che le spese.

Infatti non vengono

mai riportate nel

modello A ma

debbono essere

riportati nella scheda

finanziaria di A01 e

totalizzate a parte. Le

minute spese invece

sono evidenziate sia



A fine anno non sono riuscita/o a chiudere le partite di giro; 

ho difficoltà con i miei Revisori, il programma ha qualche stampa che mi può aiutare?
DOMANDA: 

La Argo ha predisposto questa stampa che mette in evidenza la situazione delle partite di 

giro



A cosa serve la stampa del modello H+



Vorrei stampare il Registro Contratti, da dove ci entro? Come si compila?

1

Se avete il programma Magazzino (facile consumo) 

basta seguire questi due passaggi
2



Agendo su Importa 

potrete importare i dati 

provenienti da magazzino

Importa da 

Personale web (al 

momento non 

funziona)



Cos’altro dobbiamo preparare per i revisori?

• Sicuramente l’estratto conto al 31/12/2020;

• I vari modelli che compongono le stampe del conto consuntivo che abbiamo visto (H, I,L,M,N)

• Relazione;

• La stampa dei registri dell’inventario in pdf (di solito desiderano e firmano l’ultima pagina dei due registri in 

Uscita dei beni mobili e dei Libri;

• La stampa del giornale di cassa al 31/12/2020;

• La ricevute del 770 per il 2019 inviati nel 2020;

• La ricevute della dichiarazione IRAP per il 2019 inviata nel 2020;

• La ricevuta dell’invio della certificazione unica;

• Ecc.



VI RINGRAZIO PER LA 
PARTECIPAZIONE
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